1
2

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

ДОНЕЦЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

НАВЧАЛЬНО-НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ ВИЩА ШКОЛА ЕКОНОМІКИ ТА МЕНЕДЖМЕНТУ

ФАКУЛЬТЕТ МЕНЕДЖМЕНТУ

КАФЕДРА «МЕНЕДЖМЕНТ ТА ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО»

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

щодо організації самостійної роботи студентів з навчальної дисципліни

економіка Підприємства
для студентів денної форми навчання
Галузь знань:


0505 Машинобудування та 

матеріалообробка
Напрям підготовки:

050502 Інженерна механіка

Донецьк, 2012
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

ДОНЕЦЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

НАВЧАЛЬНО-НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ ВИЩА ШКОЛА ЕКОНОМІКИ ТА МЕНЕДЖМЕНТУ

ФАКУЛЬТЕТ МЕНЕДЖМЕНТУ

КАФЕДРА «МЕНЕДЖМЕНТ ТА ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО»

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

щодо організації самостійної роботи студентів з навчальної дисципліни економіка Підприємства
для студентів денної форми навчання
Галузь знань:


0505 Машинобудування та 

матеріалообробка
Напрям підготовки:

050502 Інженерна механіка

Розглянуто

на засіданні кафедри

«Менеджмент та господарське право»

Протокол №_ від «__» «__________» 2012 р.

Затверджено на засіданні

Навчально-видавничої

Ради ДонНТУ

Протокол №_ від «__» «__________» 2012 р.

Донецьк, 2012

УДК 330.341.1; 622 (071)

Методичні рекомендації щодо організації самостійної роботи студентів з навчальної дисципліни «Економіка підприємства» для студентів денної форми навчання галузі знань 0505 Машинобудування та матеріалообробка напряму підготовки 050502 Інженерна механіка / Укл. М.В. Міньковська, Л.М. Василишина. – Донецьк: ДонНТУ, 2012. – 52 с.
У методичних рекомендаціях викладено основні матеріали, які можуть бути корисні студенті при самостійному опрацюванні теоретичного та практичного матеріалу з навчальної дисципліни «Економіка підприємства».

Методичні рекомендації містять навчальну програму, питання для самоперевірки, тестові завдання, приклади розв’язання типових задач, задачі для самостійного розв’язання та список рекомендованої літератури з навчальної дисципліни «Економіка підприємства».

Укладачі:

М.В. Міньковська, к.е.н., доцент

Л.М. Василишина, асистент

Відповідальний за випуск

О.І. Амоша, д.е.н., професор, академік

ЗМІСТ

Вступ
4
1. Загальні положення
5

2. Навчальна програма дисципліни «Економіка підприємства»
7
3. Питання для самоперевірки з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»
10
4. Тестові завдання з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»
13
5. Приклади розв’язання типових задач з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»
25
6. Задачі для самостійного розв’язання з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»
43
7. Список рекомендованої літератури
51
ВСТУП

Методичні рекомендації щодо організації самостійної роботи з навчальної дисципліни «Економіка підприємства» розроблені на кафедрі менеджменту та господарського права Донецького національного технічного університету на основі:
- Навчального плану підготовки бакалавра галузі знань «Машинобудування та металообробка» напряму підготовки «Інженерна механіка»;

- Робочої програми навчальної дисципліни «Економіка підприємства» підготовки бакалавра галузі знань 0505 Машинобудування та металообробка напряму підготовки 6.050502 Інженерна механіка.

Економіка є найбільшою сферою суспільних відносин і розглядається у кількох значеннях, одне з яких розглядає економіку як наукову дисципліну, що займається вивченням народного господарства, його галузей, окремих підприємств, а також окремих елементів виробництва. Економіка підприємства займається економічними питаннями функціонування підприємства з урахуванням взаємозв'язків з іншими господарськими одиницями.

Складні процеси становлення ринкових відносин в Україні мають свої особливості на рівні підприємства, становище якого у ринковій економіці докорінно змінюється. Будучи економічно самостійним і повністю відповідаючи за результати своєї діяльності, підприємство повинно сформувати таку систему показників, яка б характеризувала високу ефективність роботи, конкурентоспроможність і стійке становище на ринку.
Таким чином, сьогодні назріла гостра необхідність глибокого вивчення особливостей економіки підприємства в сучасних умовах функціонування.
Курс забезпечує підготовку спеціалістів, які мають опанувати теоретичні питання курсу, які охоплюють усі аспекти діяльності підприємства як суб'єкта господарювання та первинної ланки національної економіки, методи аналізу складних проблем розвитку економіки.
1. ЗАГАЛЬНІ пОЛОЖЕННЯ

Мета вивчення навчальної дисципліни «Економіка підприємства» – формування системи теоретичних знань щодо комплексного механізму господарювання.

В результаті освоєння даної дисципліни студент повинен знати:
- цілі та напрями діяльності підприємства, правові основи господарювання підприємств;
- структуру та класифікацію виробничих фондів, сутність фізичною зношення та техніко-економічного старіння засобів праці, їх види, метоли обліку зношення, методи оцінки основних фондів, систему показників ефективності виробничих фондів;
- сутнісну характеристику оборотних коштів як сукупності поточних витрат фінансових коштів підприємства, сфери, які вони обслуговують, напрями їх отримання й використання;
- структуру персоналу підприємства, її динаміку, сутність продуктивності праці персоналу та методів її вимірювання, системи оплати праці, їх функції,
- сутність поточних витрат, як комплексного економічного показника, визначення чинників, що впливають на динаміку розміру поточних витрат підприємства, технологію обчислення собівартості, методи встановлення ціни,
- загальну структуру та технологію складання фінансового план підприємства, визначення понять «прибуток», «дохід», а також їх місце серед показників фінансових результатів діяльності підприємства, визначення рентабельності як відносного показника ефективності роботи підприємства, основні методичні підходи до оцінки фінансового стану підприємства;
- основи забезпечення економічної безпеки підприємства, процеси реструктуризації, санації та банкрутства підприємства.
Студент повинен уміти:
- аналізувати сучасний стан ринкового середовища та поведінку на ньому суб'єктів господарювання;
- характеризувати склад і динаміку основних фондів, визначати вартість основних фондів, розраховувати норму амортизації та річних сум амортизаційних відрахувань, застосовувати методику обчислення показників ефективності використання основних фондів;
- виконувати аналітичні прогнозні розрахунки обсягів оборотних коштів, проводити оптимізацію витрат підприємства та його запасів;
- визначати якісні та кількісні характеристики персоналу підприємства,  аналізувати дані про чисельний, професійний, кваліфікаційний склад працівників, розраховувати і оцінювати показники продуктивності праці,
- робити ґрунтовні висновки щодо прогнозних розрахунків витрат і визначення їх доцільності, розраховувати собівартість продукції, складати кошторис витрат, володіти методикою обчислення цін на продукцію;
- характеризувати фінансову діяльність підприємства, обчислювати обсяги власного капіталу та позикових коштів, визначати суму прибутку підприємства до оподаткування, масштаби та обсяги підвищення прибутковості підприємства, дослідити динаміку й шляхи підвищення рентабельності на підприємстві, оцінити фінансово-економічний стан підприємства по групі показників;
- оцінювати рівень економічної безпеки підприємства за всіма її функціональними складовими, знати порядок проведення реструктуризації  підприємства, визначати цілі та стратегії санації, визначити вірогідність банкрутства.
Мати навички:

- роботи з первинними документами обліку підприємства;
- розробки стратегії розвитку підприємства на підставі економічних показників підприємства;
- калькулювання собівартості гірничої продукції.
Самостійна робота студента є важливим елементом оволодіння знаннями та навичками у час, вільний від обов'язкових навчальних занять.

2. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ «економіка підприємства»
Тема 1. Предмет, завдання і зміст дисципліни

Зміст курсу. Об'єкт, суб'єкт економіки. Ринкова модель господарювання. Сутність та функції ринку України. Проблеми вибору моделі розвитку економіки України. Організація, принципи економічності. Філософія, етика, принципи господарчої діяльності підприємства. Сутність та завдання реформування. Методи державної підтримки реформування підприємств.
Тема 2. Підприємство як суб’єкт ринкової економіки. Основи підприємницької діяльності

Підприємство як суб'єкт ринкової економіки. Структура підприємства. Основні риси сучасного підприємства. Основи підприємницької діяльності. Види ресурсів та їх роль у виробничої діяльності господарчого суб'єкту. Зовнішнє та внутрішнє середовище. Оцінювання середовищ. Стабільне та нестабільне середовище. Система виробничої діяльності підприємства. Взаємозв'язок внутрішнього та зовнішнього середовища. Нормативна база підприємництва. Види структур управління. Організаційно-правові форми підприємства. Підприємство як суб’єкт господарювання та типи виробничої системи.
Тема 3. Основні фонди підприємства та активи підприємства

Капітал та виробничі фонди. Види основних фондів, їх класифікація, облік та вартісна оцінка. Визначення вартості основних фондів. Виробнича міць підприємства. Методи нарахування амортизації. Показники оцінки руху основних виробничих фондів. Нематеріальні ресурси та активи підприємства, їх оцінка. Поняття нематеріальних ресурсів, їх види та характеристика. Поняття нематеріальних активів та особливості їх обліку та оцінка нематеріальних активів підприємства. Методи і способи оцінки нематеріальних активів підприємства.
Тема 4. Оборотні фонди підприємства

Оборотні фонди. Сутність та основи організації використання обігових засобів. Класифікація оборотних фондів та фондів обігу. Показники використання обігових засобів. Визначення вимог до формування обігових засобів. Нормування обігових засобів. Нормування матеріальних ресурсів. Нормування виробничих запасів підприємства. Нормування обігових засобів методом прямого розрахунку. Нормування обігових засобів для утворення запасів сировини, матеріальних ресурсів, напівфабрикатів. Показники ефективності використання оборотних засобів підприємства.
Тема 5. Трудові ресурси підприємства. Продуктивність труда. Фонд заробітної плати на підприємстві

Класифікація трудових ресурсів підприємства. Визначення коефіцієнтів складу трудових ресурсів.  Структура фонду заробітної плати. Показники визначення основної та додаткової заробітної плати. Персонал. Ринок праці України і його особливості. Визначення рівня безробіття. Показники структури та руху кадрів.  Фонд оплати праці. Соціально-трудові відносини та їх роль у регулюванні оплати праці. Мінімальна заробітна плата. Тарифна сітка. Порядок нарахування заробітної плати. Планування показників оплати праці. Порядок та механізм формування витрат на оплату праці робітників. Методи обґрунтування планових показників по труду працівників. Комплекс норм виробітки часу, об'єму, численності. Форми первинного документального обліку. Види витрат на оплату праці згідно Інструкції.
Тема 6. Управління виробництвом

Ефективність використання ресурсів підприємства. Поняття ефективності господарчої діяльності, у сфері економіки, виробничого товару. Показники ефективності господарчої діяльності підприємства та використання ресурсів. Організація виробництва. Показники техніко-економічного аналізу виробництва. Ритмічність виробництва. Комплексна оцінка організаційного рівня. Організація та нормування, організаційний рівень виробництва.
Виробнича та соціальна інфраструктура. Регулювання інфраструктурою. Техніко-технологічна база виробництва. Виробнича міць підприємства. Типи виробництва. Використання обладнання на основі принципу управління потоків обладнання. Визначення оптимального терміну експлуатації технічних систем. Оптимальне використання технічних систем. Життєві цикли розвитку технології виробництва. Складання схеми сумісництва елементів виробництва на технологічний цикл. Визначення рівня надійності технологічного процесу.
Тема 7. Собівартість та ціноутворення на підприємстві

Сутність собівартості продукції. Калькуляція собівартості. Ціноутворення. Основні методи утворювання цін. Витрати. Класифікація операційних витрат. Методи калькулювання витрат. Оцінка продукції. Механізм ціноутворення. Формування виробничої та повної собівартості. Групування витрат по економічним елементам, по статтям калькулювання. Методи обліку витрат на виробництво.

Регулювання, прогнозування, планування діяльності. Бізнес-планування. Оподаткування. Функціональні критерії планування. Методи, оцінки планування. Контроль, прогнозування на підприємстві. Аналіз виробництва та продукції. Аналіз собівартості. Аналіз прибутку. Аналіз використання обігових фондів. Норми витрат матеріальних ресурсів. Нормування виробничих запасів підприємства. Нормування обігових засобів методом прямого розрахунку. Нормування обігових засобів для визначення запасів сировини, матеріальних ресурсів, напівфабрикатів.
Тема 8. Фінансові аспекти економіки підприємства

Фінансово-економічні результати. Види фінансового аналізу. Банкрутство та ліквідація підприємства. Санація підприємства. Нормативна база. Аналіз фінансової діяльності підприємства. Інвестиційні ресурси та інноваційні процеси. Стратегії підприємства інвестиційного та інноваційного напряму. Оцінка ефективності інвестиційних процесів в політиці підприємства. 

Тема 9. Економічна ефективність діяльності підприємства

Управління підприємством. Аналіз підприємства як інструмент впливу на господарчу діяльність підприємства. Методи управління. Внутрішній та зовнішній аналіз, фінансовий аналіз, аналіз бухгалтерської звітності, техніко-економічний аналіз.
Стратегії підприємства інвестиційного та інноваційного напряму. Оцінка ефективності інвестиційних процесів. 

Фінансово-економічні результати. Банкрутство та ліквідація підприємства. Санація підприємства. Аналіз фінансової діяльності підприємства. Маржинальний аналіз для управління кінцевим результатом діяльності підприємства. Факторний аналіз прибутку підприємства.
3. ПИТАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ЕКОНОМІКА ПІДПРИЄМСТВА»
1. У чому полягає основна економічна проблема? Надайте відповідні пояснення.

2. Що розуміється під підприємством? Які види підприємств Ви знаєте?

3. Які основні питання вирішує будь-яке підприємство у своєї діяльності. Надайте відповідні пояснення.

4. Охарактеризуйте предмет, об'єкт та основні методологічні основи дисципліни. 

5. Визначте основні риси промислового підприємства та розкрийте їх зміст.
6. Назвіть основні ознаки, за якими характеризують підприємства та надайте відповідні класифікації. 

7. Які особливості мають гірничодобувні підприємства (на відміну від підприємств заводського типу)? 

8. За допомогою чого можна оцінити стан і результати функціонування підприємства? 

9. Які особливості має холдингова компанія, акціонерне товариство, колективне, казенне підприємство?

10. Який економічний зміст основних виробничих фондів?
11. Охарактеризуйте існуючі класифікації основних фондів.
12. Що таке структура основних виробничих фондів і які її особливості на різних підприємствах?
13. Які методи оцінки основних фондів? Коли вони використовуються?
14. Як розраховуються амортизаційні відрахування різними способами?
15. Навіщо використовується прискорена амортизація? 
16. Яким чином визначається ступінь використання основних виробничих фондів підприємства?

17. Які основні напрямки поліпшення використання основних виробничих фондів на підприємстві?

18. Які сутність і склад обігових коштів?
19. Охарактеризуйте існуючі угруповання (класифікації) обігових коштів. 

20. Яким чином і навіщо розраховується структури обігових коштів?
21. Назвіть джерела фінансування обігових коштів.
22. Охарактеризуйте методи нормування обігових коштів.
23. Яка різниця ніж нормою запасу і нормативом обігових коштів?
24. Якими показниками можна визначити ефективність використання обігових коштів?
25. Чи є доцільним збільшення тривалості одного обороту обігових коштів? 

26. Назвіть шляхи прискорення оборотності обігових коштів у промисловості.
27. Обґрунтуйте доцільність прискорення оборотності обігових коштів при незмінності обсягу реалізації продукції.

28. Приведіть класифікацію і вкажіть склад працівників підприємства.

29. Викладіть методи визначення чисельності основних категорій працівників підприємства: робітників-відрядників, почасових робітників, керівників, фахівців і службовців.
30. Приведіть визначення продуктивності праці, укажіть методи і показники її виміру.
31. Що таке трудомісткість і як вона визначається?
32. Назвіть фактори і вкажіть основні напрямки підвищення продуктивності праці.
33. Як визначити темп росту продуктивності праці? Його підвищення доцільне?

34. Що таке організація виробництва? 

35. Назвіть і поясніть на прикладі визначеного підприємства етапи підготовки виробництва.

36. Поясніть різновиди концентрації виробництва.
37. Визначить сутність та наведіть приклади предметної, детальної та технологічної спеціалізацій виробництва.
38. Який виробничий процес називається простим, який – складним?
39. На прикладі машинобудівного виробництва (наприклад, виготовлення верстатів) поясніть принципи раціональної організації виробничого процесу.
40. Що таке тип виробництва?
41. Чим характеризується масовий тип виробництва?
42. Який зміст виробничої і невиробничої інфраструктури підприємства?
43. Поясніть роль невиробничої інфраструктури в діяльності підприємства.

44. Який економічний зміст понять витрати, собівартість продукції?
45. У чому відмінності понять валові, середні, постійні, змінні, граничні витрати, собівартість продукції?
46. За якими ознаками класифікують (групують) витрати, що утворюють собівартість продукції?
47. Який економічний зміст конкретних видів витрат, що утворюють класифікаційні групи?
48. Для чого використовується групування витрат за економічними елементами?
49. Що таке «калькуляція» і які методи застосовують для калькулювання собівартості одиниці продукції?
50. Дайте визначення прямих витрат і наведіть приклади в різних галузях промисловості?
51. Як розподіляються витрати на обслуговування устаткування, загальновиробничі, загальногосподарські витрати між різними видами продукції?
52. Що таке нормативна калькуляція і на який основі вона розраховується?
53. Назвіть і пояснить функції ціни як економічної категорії?
54. Що характеризує ціна підприємства і як вона розраховується?
55. Які бувають відпускні ціни? їх склад?
56. Як розрахувати податок на додану вартість, що включається в ціну підприємства?
57. Які ціни називають регульованими? Наведіть приклад.
58. Як регулюється ціноутворення на Україні?
59. Що таке цінова стратегії і які фактори впливають на її вибір?
60. Від яких факторів залежить метод установлення ціни на фірмі?

61. Як розрахувати ціну на основі повних витрат? У чому переваги і недоліки даного методу?
62. Коли і яким чином установлюється ціна методом «на основі попиту»?

63. Що називається доходом підприємства?

64. За рахунок чого утворюється прибуток на підприємстві?
65. Які фактори впливають на величину валового прибутку?
66. Яка роль прибутку підприємства в умовах ринкової економіки? 

67. Які джерела формування прибутку на підприємстві?
68. Які фактори впливають на величину прибутку?
69. Що таке маржинальний прибуток?
70. Як відбувається розподіл прибутку на підприємстві?
80. Які фактори впливають на розподіл прибутку на підприємстві? 

81. Які показники рентабельності розраховуються на підприємстві?
82. Наведіть поняття «інвестиція» і «інвестиційна діяльність».
83. За якими ознаками класифікують інвестиції?
84. Які типи інвестиційних проектів підприємств виділяються з точки зору їх ризикованості?
85. Охарактеризуйте складові частини інвестиційного ринку.
86. Наведіть ринкову модель реалізації інвестиційного проекту.
87. Охарактеризуйте призначення і складові частини бізнес-плану інвестиційного проекту.
88. Як розраховується і аналізується чиста сучасна вартість інвестиційного проекту? 
89. Як розраховується і аналізується показник внутрішньої норми рентабельності інвестиційного проекту?
90. Розкрийте сутність змісту ефективності.
91. Назвіть види ефективності виробництва.
92. Розкрийте зміст поняття абсолютного і порівняльного ефекту.
93. Що служить критерієм економічної ефективності?
94. Назвіть показники загальної (абсолютної) і порівняльної економічної ефективності.
95. У чому складається розходження ресурсного і витратного підходу до визначення рівня економічної ефективності?
96. У чому складається розходження показників рентабельності капіталу і рентабельності продукції? Покажіть взаємозв'язок названих показників.
4. Тестові завдання з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»
1. З встановлених в Україні форм власності:
а) державна найбільш важлива;
б) держава віддає перевагу державній та індивідуальній;
в) найбільш важлива колективна;
г) усі форми власності рівноправні.
2. Суб'єктами права колективної власності є:
а) Верховна Рада України;
б) держава;
в) підприємство;
г) трудові колективи кооператорів, акціонерних товариств;
д) директори підприємств з колективною формою власності;
3. До складу паливо-видобувної промисловості входять:
а) вугільна;
б) видобуток сірки;
в) видобуток сировини для хімічної промисловості;
г) сланцева.
4. До узагальнюючих техніко-економічних показників відносять:
а) собівартість продукції;
б) фондовіддачу;
в) прибуток;
г) оборотність обігових коштів.
5. Види підприємств в Україні визначають:
а) відповідно до встановлених в Україні форм власності;
б) відповідно до рішення осіб-засновників підприємств;
в) постановою Кабінету Міністрів України;
г) рішенням їхніх трудових колективів.

6. Як суб'єкт права державної власності виступають:
а) Верховна Рада України;
б) адміністративно-територіальні одиниці;
в) колектив державного підприємства;
г) держава в особі Верховної Ради України і адміністративно-територіальні одиниці в особі місцевих Рад народних депутатів.
7. Який з перерахованих видів матеріальних цінностей є об'єктом основних фондів?
а) запасні частини;
б) лісові матеріали;
в) лопата;
г) верстат;
д) кабельна котушка. 

8. Яка з галузей промисловості характеризується великою питомою вагою групи «робочі машини й устаткування»? 
а) машинобудування;
б) вугільна промисловість; 

в) металургія; 

г) легка промисловість;
д) нафтодобувна.
9. Яка галузь промисловості характеризується великою питомою вагою групи «спорудження»?

а) машинобудування;

б) металургія;

в) вугільна промисловість;
г) нафтовидобувна;
д) харчова промисловість.
10. Яка з перерахованих груп основних фондів є активною частиною в енергетиці?

а) будинки; 

б) вимірювальні прилади;
в) транспортне устаткування; 

г) передатні пристрої; 

д) інструмент і інвентар.
11. Коли відбувається нарахування амортизації для основних фондів, що вводяться знову в експлуатацію?
а) на початку року;
б) наприкінці року;
в) на місяць введення основних фондів;
г) з наступного за введенням місяця; 

д) з часу надходження на склад.
12. З якою головною метою використовуються амортизаційні відрахування?
а) на капремонт устаткування;
б) на повне відновлення вартості устаткування;
в) на модернізацію машин;
г) на поточний ремонт техніки;
д) на придбання матеріалів і запчастин.
13. Яким методом можна розрахувати прискорену амортизацію?
а) лінійним;

б) методом погонної ставки;
в) рівномірним; 

г) методом одиниць продукції;
д) кумулятивним. 

14. Чому поліпшення використання основних фондів сприяє зниженню собівартості продукції?

а) заощаджуються матеріальні витрати;

б) знижується трудомісткість робіт;
в) зменшується частка умовно-перемінних витрат у собівартості;
г) зменшується частка умовно-постійних витрат у собівартості продукції;
д) збільшується випуск продукції. 

15. Яким з перерахованих коефіцієнтів можна визначити ступінь використання устаткування в одиницю часу?
а) коефіцієнт використання наявного парку машин;
б) коефіцієнт екстенсивності;
в) коефіцієнт інтенсивності;
г) інтегральний коефіцієнт;
д) коефіцієнт змінності.

16. Об'єкти основних виробничих фондів числяться на балансі підприємства за:
а) первісною вартістю;
б) за відновленою;
в) за вартістю з урахуванням зносу;
г) за залишковою вартістю;
д) за оптовими цінами.
17. Стан і рух основних виробничих фондів характеризується наступними показниками:

а) фондовіддача; 

б) фондомісткість; 

в) коефіцієнт вибуття;

г) коефіцієнт відновлення; 

д) коефіцієнт зносу.
18. Залишкова вартість ОВФ – це:
а) первісна вартість ОВФ за винятком вартості зносу, фактично нахована на готову продукцію за час експлуатації цих фондів;

б) відновлена вартість ОВФ за винятком зносу;
в) вартість ОВФ, що числяться на балансі підприємства;
г) вартість ОВФ після переоцінки;
д) вартість відтворення ОВФ у сучасних умовах.
19. Норма амортизаційних відрахувань – це: 
а) відношення річної суми амортизаційних відрахувань до балансової вартості ОВФ, виражене у відсотках; 
б) відношення річної амортизації до первісної вартості ОВФ;
в) встановлений у централізованому порядку річний відсоток погашення вартості ОВФ;
г) відношення витрат на придбання, капремонт і модернізацію до терміну служби ОВФ; 
д) відношення річних амортизаційних відрахувань до первісної вартості ОВФ, помножене на 100.

20. Показник фондовіддачі розраховується як відношення: 

а) річного випуску продукції в натуральному чи вартісному виразі до
середньорічної вартості основних фондів;
б) річного обсягу продукції в натуральному виразі до середньорічної вартості основних фондів за винятком зношування;
в) річного обсягу продукції в грошовому виразі до середньорічної вартості основних фондів;
г) річного випуску продукції до балансової вартості основних фондів на кінець року;
д) балансової вартості основних фондів на початок року до річного обсягу продукції. 
21. Резервами підвищення фондовіддачі на підприємстві є: 

а) збільшення часу роботи машин; 
б) модернізація устаткування; 

в) зниження витрат виробництва; 

г) зменшення витрат по обслуговуванню техніки; 

д) зменшення витрат з керування.

22. Коефіцієнт оборотності обігових коштів – це: 

а) норматив обігових коштів;
б) один з показників норми запасів; 

в) кількість оборотів обігових коштів у досліджуваний період часу;

г) показник рентабельності виробничих фондів;
д) показник фондомісткості обігових коштів.
23. Поняття «оборотні фонди підприємства» включає:

а) основні і допоміжні матеріали, напівфабрикати, що комплектують вироби;

б) частину засобів виробництва, що беруть участь у виробничому циклі один раз і цілком переносять свою вартість на собівартість готової продукції;
в) засоби виробництва, що багаторазово беруть участь у процесі виробництва і переносять свою вартість на готовий продукт поступово;
г) знаряддя праці, що багаторазово беруть участь у виробничому процесі;

д) предмети праці, необхідні для виготовлення продукції.
24. Які матеріально-речовинні елементи входять до складу оборотних виробничих фондів підприємства?
а) виробничі запаси сировини, матеріалів, напівфабрикатів, покупних виробів, запасних частин, палива, незавершене виробництво, витрати майбутніх періодів;
б) верстати, агрегати, пристосування, тара;
в) готова продукція, кошти в касі, на розрахунковому рахунку підприємства;
г) прибуток підприємства;
д) заборгованість постачальникам.
25. Яка з нижчеперелічених статей обігових коштів функціонує у сфері виробництва?
а) готова продукція на складі;
б) дебіторська заборгованість;
в) продукція на відповідальному збереженні у покупця;
г) витрати майбутніх періодів;
д) кошти на розрахунковому рахунку в касі.
26. Які з перерахованих нижче елементів утворюють фонди обігу?
а) матеріальні ресурси;
б) готові вироби на складі підприємства, продукція відвантажена, що надходить, кошти і засоби в незакінчених розрахунках;
в) готова продукція на відповідальному збереженні у покупця через відмовлення останнього від акцепту рахунка;

г) транспортні засоби, виробничі будинки, спорудження;

д) прибуток. 

27. Який з перерахованих видів обігових коштів входить до складу нормативних:

а) дебіторська заборгованість; 

б) допоміжні матеріали;
в) продукція, що надходить, відвантажена;
г) грошові кошти;

д) акредитиви й особливі рахунки.

28. Яка із статей обігових коштів відноситься до ненормованих?
а) запасні частини для ремонтів;
б) малоцінні предмети і предмети, що швидко зношуються;
в) паливо;
г) тара і тарні матеріали;
д) продукція відвантажена.

29. Яка з перерахованих нижче причин може викликати недолік обігових коштів на підприємстві?
а) несвоєчасні платежі покупців за відвантажену їм продукцію;
б) зменшення коштів амортизаційного фонду;

в) несвоєчасні платежі постачальникам за матеріали;
г) зменшення коштів у фонді споживання;
д) зменшення коштів у спеціальних фондах.
30. Що входить до складу власних і прирівняних до них коштів?
а) фонд оплати праці і фонд матеріального заохочення;
б) спеціальні фонди і кредиторська заборгованість;
в) частина статутного фонду і стійкі пасиви;
г) фонд споживання і відрахування на соціальне страхування; 

д) акредитиви й особливі рахунки.
31. Коефіцієнт оборотності обігових коштів характеризують:
а) середню тривалість одного обороту; 
б) розмір реалізованої продукції, що приходиться на 1 грн. обігових коштів;

в) кількість обігових коштів за відповідний період;

г) рівень технічної оснащеності праці;
д) витрати виробничих фондів на 1 грн. товарної продукції.
32. Витрати майбутніх періодів – це:
а) витрати на металеве і залізобетонне кріплення очисних і підготовчих виробок у шахті;
б) витрати по освоєнню нових видів продукції;
в) витрати на капітальний ремонт устаткування;

г) пускові витрати підприємств-новобудов;
д) витрати на обслуговування машин і устаткування.
33. Джерелами збільшення обігових коштів підприємств є:

а) амортизаційні відрахування;

б) прибуток підприємства;
в) позички банківських організацій;
г) фонд накопиченні;
д) дебіторська заборгованість.
34. До залучених засобів відносяться:
а) заборгованість постачальникам за матеріальні цінності;
б) кредиторська заборгованість;
в) дебіторська заборгованість;
г) частина коштів фондів спеціального призначення;
д) частина фонду розвитку виробництва.
35. До непромислового персоналу підприємства відносяться працівники, які зайняті:
а) підтримкою в працездатному стані устаткування, виробничих будинків і споруджень;
б) виготовленням інструменту для основного виробництва;
в) технічним і організаційним керівництвом виробництва;
г) обслуговуванням соціально-культурних об'єктів інфраструктури підприємства;
д) на основних технологічних процесах.
36. Гранична продуктивність праці – це:
а) максимально можлива продуктивність у даних умовах;
б) показник, що характеризує межу, до якого збільшується продуктивність праці при збільшенні чисельності робітників на одного;
в) еталонний рівень продуктивності праці, що може бути досягнутий при використанні всіх резервів росту цього показника;
г) економічно доцільний рівень продуктивності прані в конкретних умовах.
37. Трудомісткість – це показник:
а) витрат матеріалів при виробництві продукції;
б) продуктивності праці при прямому методі її вимірювання;
в) економічної ефективності виробництва;

г) продуктивності праці при зворотному методі її вимірювання.
38. Для розрахунку продуктивності праці на вихід необхідно:
а) розділити кількість продукції (обсяг робіт), що зроблена за добу, на число людино-змін, відпрацьованих за той же період для виробництва цієї кількості продукції;
б) розділити кількість продукції, зробленої за добу, на явочну чисельність робітників, яким заборговано на виробництві цієї продукції;
в) розділити кількість продукції, зробленої за місяць, на середньооблікову чисельність робітників;

г) розділити кількість продукції, зробленої за місяць, на число відпрацьованих за той же період людино-змін.
39. Вкажіть, який із приведених ознак групування покладений в основу класифікації персоналу на промислово-виробничий і непромисловий:
а) характер участі у виробничому процесі;
б) вагомість виконуваних функцій;
в) технологічний;
г) кваліфікаційний;
д) залежність від зміни обсягу виробництва.
40. Організація виробництва охоплює:
а) цехи і ділянки;
б) відділи управління;
в) робочі місця робітників; 

г) робочі місця керівників; 

д) усі ланки управління.
41. Назвіть правильну ознаку концентрації підприємств по групах:

а) рівень витрат;
б) рівень заробітної плати;
в) обсяг випуску продукції;
г) якість продукції;
д) кваліфікація працівників підприємства.
42. Назвіть правильну ознаку спеціалізації виробництва: 

а) прямоточне виробництво;
б) кваліфікація працівників;

в) однорідність продукції і технологічного процесу;

г) серійне виробництво;
д) має інструментальне господарство.

43. Показник, що характеризує рівень кооперації:
а) питома вага напівфабрикатів і виробів, що надходять зі сторони, у собівартості продукції даного підприємства;
б) вартість напівфабрикатів і виробів;

в) відстань коопераційних підприємств;
г) технологічна однорідність підприємств;
д) наявність вільних потужностей. 

44. Операція – це:
а) весь виробничий процес;
б) частина виробничого процесу, що виконується на одному робочому місці без переналагодження устаткування;
в) кілька рухів людини;
г) процес виготовлення декількох виробів;
д) виготовлення виробів на декількох робочих місцях.
45. Спеціалізація виробництва – це 

а) розміщення виробництва в усе більш великих підприємствах;

б) система мір, спрямованих на раціональне сполучення засобів виробництва і праці у єдиному процесі виробництва;
в) зосередження виробництва на випуску однорідної продукції або виконання однорідного виду робіт;
г) цілеспрямований вплив на робітників підприємства;
д) довгострокове співробітництво різних підприємств по випуску конкретного виробу.
46. Під принципом раціональної організації процесу «паралельність» розуміють:

а) ліквідацію або знищення перерв у виробництві конкретного виробу;

б) рівнобіжні виконання окремих частин виробничого процесу;

в) виготовлення в рівні проміжки часу однакових чи зростаючих
кількостей продукції;
г) рівну пропускну здатність усіх виробничих підрозділів підприємства;
д) норми часу по операціях повинні бути рівними або кратними такту потокової лінії.

47. «Витрати на оплату праці» - це:
а) граничні витрати;
б) середні загальні витрати;

в) елемент собівартості;
г) середні змінні витрати; 

д) стаття витрат.
48. Середні витрати – це: 

а) загальні витрати;
б) змінні витрати; 

в) постійні витрати;
г) граничні витрати; 

д) витрати, що приходяться на одиницю продукції.
49. Амортизаційні відрахування, розраховані по нормах амортизації є:
а) матеріальними витратами;
б) статтею інших витрат;
в) змінними витратами; 

г) постійними витратами;
д) серед перерахованих вірної відповіді немає.
50. Постійні витрати – це:
а) витрати на ресурси за цінами, що діяли в момент їхнього придбання;
б) витрати, що несе підприємство навіть у тому випадку, якщо продукція не виробляється;
в) мінімальні витрати виробництва будь-якого обсягу продукції при найбільш сприятливих умовах виробництва;
г) стаття собівартості продукції;
д) усі відповіді невірні.
51. У собівартість продукції включають:
а) податок на додану вартість;
б) акцизний збір;
в) амортизацію нематеріальних активів;
г) прибутковий податок;
д) вартість основних виробничих фондів підприємства.
52. У собівартість продукції включають:
а) вартість основних невиробничих фондів підприємства;
б) податок на додану вартість;
в) акцизний збір;
г) прибутковий податок; 

д) витрати на оплату праці.
53. Непрямі витрати – це: 

а) загальновиробничі витрати;
б) витрати на сировину;
в) матеріали;
г) покупні комплектуючі вироби; 

д) паливо.
54. До прямих витрат відносяться:

а) витрати на сировину й основні матеріали;
б) витрати на зміст і експлуатацію устаткування;
в) загальновиробничі витрати;
г) загальногосподарські витрати; 

д) позавиробничі витрати.

55. 3найдіть правильну відповідь на питання: «Якщо товар проданий за ціною нижче рівноважної, то»:
а) існує дефіцит товару;
б) маються надлишки товару;
в) попит на товар задовільнено;
г) товар неякісний;
д) це товар першої необхідності.
56. На якому ринку продаються телевізори в місті Донецьку? На ринку:
а) чистої конкуренції;
б) олігополії;
в) монополістичної конкуренції; 

г) чистої монополії.
57. Акцизний збір реалізує функцію ціни: 

а) регулювання попиту та пропозиції;
б) вимірника вартості товару;
в) стимулу ресурсозбережень;
г) регулятора прибутковості підприємства.

58. Граничний дохід – це:

а) загальний дохід, розділений на кількість проданих одиниць продукції;
б) грошова сума, яка одержана від продажу певної кількості товару;
в) альтернативна вартість використання ресурсів що поставляються власниками фірми;
г) збільшення загального доходу за рахунок збільшення  кількості виробленої і проданої продукції на одиницю; 

д) всі відповіді невірні. 
59. Прибуток від реалізації продукції – це:
а) прибуток від продажу основних фондів підприємства;
б) прибуток від пайової участі у спільних підприємствах;
в) різниця між доходами по основній діяльності та загальними витратами на виробництво та збут основної продукції; 

г) прибуток від діяльності підсобного господарства.

60. При якому типі інвестицій інвестор піддасться найбільшому ризику: 

а) інвестиції в розширення виробництва;
б) інвестиції заради задоволення вимог державних органів;
в) інвестиції в підвищення ефективності виробництва;
г) інвестиції в створення нових виробництв.
61. Чиста поточна вартість проекту – це:
а) різниця між дисконтованою величиною інвестиційних витрат і дисконтованою величиною зворотних грошових потоків;
б) частка від розподілу дисконтованої величини інвестиційних витрат на дисконтовану величину зворотних грошових потоків;
в) різниця між величиною обумовлених зворотних грошових потоків і величиною інвестиційних витрат, дисконтованих до грошей однакової
цінності;
г) частка від розподілу дисконтованої величини зворотних грошових потоків на дисконтовану величину інвестиційних витрат.
62. Внутрішня норма рентабельності інвестиційного проекту визначається як:
а) відношення очікуваних доходів до інвестиційних витрат;
б) коефіцієнт дисконтування, при якому чиста поточна вартість проекту дорівнює нулю;
в) коефіцієнт дисконтування, при якому чиста поточна вартість проекту позитивна;
г) показник, що характеризує тривалість окупності інвестиційних витрат.
63. Інвестиції – це:
а) витрати матеріальних, фінансових та інтелектуальних ресурсів з метою одержання доходу;

б) вкладення коштів, майнових та інтелектуальних цінностей в матеріальні й нематеріальні активи, корпоративні права й цінні папери з метою одержання прибутку або соціального ефекту; 

в) кошти, вкладені в об'єкт розвитку;
г) всі відповіді вірні.
64. Ризик інвестиційного проекту – це:
а) очікуване значення чистої поточної вартості проекту;
б) ймовірність того, що проект буде реалізовано;
в) міра невизначеності одержання очікуваного рівня доходності при реалізації даного проекту;
г) міра очікуваного рівня доходності даного проекту.
65. Капітальна інвестиція передбачає придбання:
а) цінних паперів;

б) нематеріальних активів;
в) основних фондів;

г) корпоративних прав.
66. Фінансова інвестиція передбачає придбання: 

а) нових технологій;
б) нематеріальних активів;
в) цінних паперів;
г) корпоративних прав.
67. Джерелами окупності інвестицій (утворення обумовлених проектом зворотних грошових потоків) є:
а) зниження собівартості при збільшенні обсягів виробництва; 

б) амортизація основних фондів, які створені при реалізації проекту 

в) збільшення продуктивності праці; 

г) розширення асортименту продукції, яка виробляється.
68. Інвестор – суб'єкт інвестиційної  діяльності, що приймає рішення:
а) про розробку інвестиційного проекту;
б) про вкладення власних коштів в об'єкти інвестування;
в) про вкладення позикових коштів в об'єкти інвестування;
г) про терміни виконання окремих частин інвестиційного проекту.
69. Ефективність виробництва можна оцінити:
а) відношенням витрачених ресурсів на виробництво продукції до обсягу випущеної продукції за певний проміжок часу;
б) відношенням кінцевих результатів до витрачених або авансованих ресурсів за певний проміжок часу;
в) відношенням отриманого прибутку до витрачених ресурсів за певний проміжок часу;
г) відношенням приросту обсягу виробництва до приросту авансованих 

ресурсів за певний проміжок часу.
70. Абсолютний ефект характеризує:

а) загальну (чи питому) величину результату, отриманого підприємством за певний проміжок часу;
б) наслідки порівняння альтернативних варіантів і вибору найкращого з них;
в) загальну величину додаткового обсягу продукції, отриманого в результаті здійснення капітальних вкладень;
г) величину зниження поточних витрат у результаті проведення певних організаційно-технічних заходів.
71. Узагальнюючим показником ефективності спожитих ресурсів може служити показник:
а) обумовлений співвідношенням обсягу створеної продукції і сумарної вартості основних і оборотних фондів підприємства;
б) приведених витрат;
в) собівартості виробництва продукції;
г) обумовлений відношенням приросту національного доходу до капітальних вкладень, що викликали цей приріст;
д) рентабельності усього використовуваного капіталу.
72. За результатами розрізняють наступні види ефективності виробництва:
а) абсолютну;

б) економічну;

в) національно-економічну;

г) соціальну,

д) порівняльну.
73. Кількісними показниками використання виробничих ресурсів є:
а) середня вартість виробничих фондів;

б) фондовіддача виробничих фондів;

в) собівартість продукції;

г) оплата праці персоналу;

д) величина прибутку;

є) сума амортизації.
5. Приклади розв’язання типових задач з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»

1. Задача

Визначити обсяг товарної, валової і реалізованої продукції машинобудівного підприємства:

	Показники
	Кількість, шт.
	Оптова ціна за 1 шт., грн.
	Сума, тис. грн.

	Готові вироби
	
	
	На початок року
	На кінець року

	А
	5000
	600
	
	

	Б
	12000
	110
	
	

	В
	50000
	151
	
	

	Залишок незавершеного виробництва
	
	
	15100
	12300

	Залишок готової нереалізованої продукції на складі готової продукції
	
	
	18100
	16000

	Залишок запасних частин
	
	
	8100
	10200

	Залишок готової продукції відвантаженої, але неоплаченої
	
	
	14000
	15000


Розв’язання:

1. Визначити обсяг товарної продукції:

ТП = 5000 ( 600 + 12000 ( 110 + 5000 ( 151 = 1187 (тис. грн.).

2. Визначити обсяг валової продукції:

ВП = ТП + (НЗВк – НЗВн) + (Nк – Nн) = 1187 + (12300 – 15100) + (10200 – 8100) = 11170 тис. грн.

3. Визначити обсяг реалізованої продукції:

РП = ТП + (Он – Ок) + (Офп – Онн) = 1187 + (16000 – 18100) + (15000 – 14000) = 10770 тис. грн.
2. Задача
Початкова вартість токарного верстата – 750 грн. Строк експлуатації – 10 років. Визначити залишкову вартість верстата, якщо він пропрацював 6 років.

Розв’язання:

1. Визначається сума зносу токарного верстата за 6 років:
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2. Залишкова вартість токарного верстата складає:

Взал = 750 – 450 = 300 (грн..).

3. Задача
Визначити середньорічну вартість основних фондів за рік, якщо на початку року їх вартість становила 274 млн. грн., у квітні було введено в експлуатацію 5 токарних верстатів вартістю 800 тис. грн. кожен, а з 1 жовтня виведено з експлуатації основних фондів на суму 100 тис. грн.
Розв’язання:

Визначаємо середньорічну вартість ОФ:
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де Вв – вартість 5 токарних верстатів.

Отже,

Вв = Ц ( С = 800 ( 5 = 4,0 млн. грн.

4. Задача
Підприємство може застосувати прискорену амортизацію основних фондів, зокрема трьох нових токарних верстатів. Визначте, яким саме методом краще скористатись при нарахуванні амортизації, якщо початкова вартість верстата 100 тис. грн., а нормативний строк служби – 5 років.

Розв’язання:

Норма амортизації токарних верстатів становить:
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При використанні для прискореної амортизації методу подвійно-зменшуваного залишку норму амортизації слід збільшити вдвічі (На = 40 %), а річні суми амортизації за кожен рік наступні:

1-ий рік: А1 = 300 ( 0,4 = 120 тис. грн.;

2-ий рік: А2 = (300 – 120) ( 0,4 = 72 тис. грн.;

3-ій рік: А3 = (180 – 72) ( 0,4 = 43,2 тис. грн.;

4-ий рік: А4 = (108,0 – 43,2) ( 0,4 = 25,92 тис. грн.;

5-ий рік: А5 = (64,8 – 25,92) ( 0,4 = 15,55 тис. грн.

Нагромаджена за 5 років експлуатації сума амортизаційних відрахувань становитиме А = 120 + 72 + 43,2 +25,92 + 15,55 = 276,67 тис. грн. Різниця 300 – 276,67 = 23,33 тис. грн. – ліквідаційна вартість верстата. При використанні методу суми чисел (кумулятивного методу) спочатку слід просумувати цифрові значення з років експлуатації верстата: 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15. Далі утворюємо ряд чисел типу 1/15.....5/15 і розміщуємо його в зворотному порядку: 5/15; 4/15......1/15.

Річні амортизаційні суми обчислюються:

1-ий рік – 300 ( (5/15) = 100,0 тис. грн.;

2-ий рік – 300 ( (4/15) = 80,0 тис. грн.;

3-ій рік – 300 ( (3/15) = 60,0 тис. грн.;

4-ий рік – 300 ( (2/15) = 40,0 тис. грн.;

5-ий рік – 300 ( (1/15) = 20,0 тис. грн.

Нагромаджена сума амортизації становитиме:

А = 100,0 + 80,0 + 60,0 + 40,0 + 20,0 = 300,0 тис. грн.

При нарахуванні амортизації на токарний верстат краще використовувати кумулятивний метод прискореної амортизації, оскільки він дає змогу повністю замортизувати вартість верстата за п’ять років і за три роки експлуатації повернути підприємству 80% його вартості.

5. Задача
На підприємстві працює 1300 чоловік. Один робітник виготовляє за рік продукції на суму 2429 грн. Вартість основних фондів підприємства становить 1828 млн. грн. Розрахувати показник фондовіддачі і фондомісткості.

Розв’язання:
1. Показники використання ОФ фондовіддача та фондомісткість визначаються за формулами:
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Отже, кількість виробленої продукції (ВП) становить:

ВП = Птр ( Ч (грн.);

ВП = 242,9 ( 1300 = 315,77 тис. грн.

фондовіддача:
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 фондомісткість:


[image: image8.wmf].).

(

 

58

,

0

77

,

315

8

,

182

грн

Ф

м

=

=


6. Задача
У цеху 100 верстатів та двозмінний режим роботи (25 робочих днів та семигодинна їх тривалість). Було відпрацьовано 28500 верстато-годин. Визначити коефіцієнт змінності роботи обладнання.
Розв’язання:
Коефіцієнт змінності визначається за формулою:
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Таким чином, коефіцієнт змінності дорівнює:
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7. Задача
Визначити виробничу потужність механічного цеху, якщо відомо, що у кварталі 65 робочих днів. На токарних верстатах слід обробити 5000 деталей «А», норма часу – 0,75 год./шт., 6250 деталей «Б», норма часу 1,4 год./шт. Перевиконання норм планується на 25%, втрати часу на ремонт 6%.У цеху 10 токарних верстатів. Тривалість зміни – 8,2 год. Цех працює у дві зміни.

Розв’язання:

1. Визначається потрібний фонд станочного часу (Фпот):
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2. Визначається ефективний фонд часу роботи одного верстата (Феф):

Феф = 65 ( 8,2 ( 2 ( 0,94 = 1002 (год.)

3. Усі 10 верстатів відпрацювали:

1002 ( 10 = 10020 (год.)

Порівнюючи потрібний фонд часу з ефективним фон​дом часу, визначається коефіцієнт завантаження обладна​ння: 
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Таким чином, пропускна спроможність обладнання цеху відповідає вимогам виробничої програми.
8. Задача
Визначити річну виробничу потужність механічної дільниці, на якій ведучим обладнанням є токарні верстати. Дільниця працює 253 робочі дні у дві зміни по 8,2 години. Обробка деталей здійснюється на 12 верстатах. Трудомісткість обробки однієї деталі 6 хв. Коефіцієнт виконання норм – 1,15. Втрати часу на ремонт обладнання – 2%.

Розв’язання:

1. Річна виробнича потужність дільниці:
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де Ф – ефективний річний фонд часу одного верстата становить:

Ф = Др(S ( tзм ( К = 253 ( 2 ( 8,2 ( 0,98 = 4066 (год.)

9. Задача
Визначити середньорічну потужність дільниці, якщо вхідна потужність – 561108 шт. деталей на рік. 3 1-го червня вводиться два нових токарних верстата, а з 1-го серпня один верстат вибуває з експлуатації.

Розв’язання:

1. Визначається розмір введеної виробничої потужності:
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2. Визначається розмір вибуваючої потужності:
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3. Середньорічна потужність ділянки дорівнює:
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10. Задача
Визначити виробничу потужність пекарні (3 печі) та її виробничу програму, якщо середня тривалість випікання хлібобулочних виробів вагою 1 кг становить 40 хв., тривалість зміни – 8 год., режим роботи двозмінній. Номінальний фонд робочого часу – 300 днів/рік, а втрати робочого часу 10%. Виробнича потужність пекарні визначається потужністю печей = 0,85.

Розв’язання:

1. Виробнича потужність однієї печі обчислюється за формулою:
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Дійсний фонд робочого часу печі становить:

Фд = 300 ( 2 ( 8 ( 0,9 = 4320 (год./рік);
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2. Виробнича потужність пекарні:

6 480 ( 3 = 19 440 кг = 19,44 (т/рік).

Виробнича програма визначається як добуток виробничої потужності пекарні на коефіцієнт її використання:

1944 ( 0,85 = 1652,4 (т/рік).

Річний план реалізації продукції на підприємстві становить 28 млн. грн. Середньомісячна сума оборотних засобів запланована у сумі 7 млн. грн. Внаслідок переводу цехів на нові технології тривалість одного обороту скоротилась на 10 днів. Визначити планову і фактичну тривалість одного обороту, плановий і фактичний коефіцієнт оборотності та кількість вивільнених оборотних коштів внаслідок прискорення їх оборотності.

Розв’язання:

1. Визначається кількість оборотів, які зроблять оборотні засоби за рік, щоб випустити продукції на суму 28 млн. грн.:


[image: image21.wmf].);

(

об

Оз

РП

Коб

=



[image: image22.wmf]).

(

 

4

7

28

об.

Коб

=

=


2. Визначається тривалість одного обороту оборотних засобів за планом протягом року:
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3. Визначається фактична тривалість одного обороту оборотних засобів:

Тобф = 90 – 10 = 80 днів.

4.Визначається фактичний коефіцієнт оборотності :
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5. Розраховується фактична кількість оборотних коштів:
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6. Визначається кількість вивільнених оборотних коштів:

Озвив = Озпл – Озф (млн. грн.);

Озвив = 7 – 6,22 = 0,78 (млн. грн.).

11. Задача
Квартальна програма виробничої ділянки – 620 комплектів деталей. Час на обробку одного комплекту: з токарних робіт – 8,2 год., з фрезерних – 7,1 год., норми виробітку, що плануються на токарні роботи – 110%, на фрезерні – 115%. У кварталі 70 робочих днів, тривалість зміни – 8 годин. Визначити чисельність робітників.

Розв’язання:

1. Визначається ефективний фонд робочого часу за квартал:

Феф = Др.( tзм;

Феф = 70 ( 8 = 560 (год.).

2. Визначається чисельність робітників за формулою:
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– чисельність токарів: 
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приймаємо Чток = 8 (чол.).
– фрезерувальників:
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12. Задача
Баланс робочого часу на одного робітника за рік (табл.).

Таблиця – Баланс робочого часу на одного робітника

	№ п/п
	Назва елементів робочого часу
	Дні
	Години

	1.
	Календарний фонд часу
	365
	

	2.
	Святкові та вихідні дні
	111
	

	3.
	Номінальний фонд часу
	254
	

	4.
	Невикористаний фонд часу (в днях)
	28,3
	

	4.1.
	Відпустка
	15
	

	4.2.
	Відпустка у зв’язку з пологами
	0,2
	

	4.3.
	Відпустка студентам (учням)
	0,6
	

	4.4.
	Невиходи у зв’язку з хворобою
	10,1
	

	4.5.
	Виконання держобов’язків
	2,4
	

	5.
	Корисний фонд часу робітника
	225,7
	

	6.
	Витрати часу протягом робочого дня
	
	0,3

	6.1.
	Скорочений робочий день підлітка
	
	0,2

	6.2.
	Перерви матерям, що годують
	
	0,1


Розв’язання:

1. Ефективний фонд часу одного робітника становить:

Феф = 225,7 ( (8,2 – 0,3) = 1783,03 (год.).

2. За нормами обслуговування:
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де n – загальна кількість одиниць устаткування, яка обслуговується, (од.);

Зм – кількість змін роботи устаткування;

Ксс – коефіцієнт спискового складу, який обчислюється як відношення явочної чисельності робітників до їх спискової чисельності;

Но – норма обслуговування на одного робітника, (од.).

За нормами обслуговування чисельність основних робітників можна розрахувати також наступним чином:

Чор = n ( Зм ( Ксс ( На (чол.),
де На – кількість основних робітників, які одночасно обслуговують один складний агрегат.

3. За нормами виробітку:
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де N – планова кількість виробів, натур. од.;

Нвир – годинна норма виробітку одного робітника, натур. од.

Планова чисельність допоміжних робітників (Чдр) визначається аналогічно до чисельності основних робітників, якщо для них встановлені певні норми виробітку чи обслуговування. Якщо ж такі норми не встановлені, то чисельність допоміжних робітників обчислюється за формулою: 

Чдр = nд ( Зм ( Ксс,

де nд – кількість робочих місць допоміжних робітників.

Чисельність керівників, спеціалістів, службовців визначається на основі затвердженого на підприємстві штатного розпису, в якому встановлюється кількість працівників за кожною із вказаних груп згідно з діючими нор​мативами чисельності.

13. Задача
Виробіток на одного працюючого в минулому році складав 5000 грн. Об’єм виробництва за планом на рік – 16 млн. грн. За рахунок підвищення технічного рівня виробництва звільняється – 300 чол. Внаслідок удосконалення управління і організації виробництва звільняється – 60 чол. Зміни об’єму і структури виробництва потребують додаткової чисельності у кількості – 130 чол. Визначити зростання продуктивності праці у плановому році.

Розв’язання:

1. Визначається чисельність робітників у минулому році (Чм):
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2. Визначається чисельність робітників за планом (Чпл):

Чпл = 3 200 – (- 300 + 130 – 60) = 2 970 (чол.).

3. Виробіток на одного працюючого за планом (Ппл):
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4. Зростання продуктивності праці становить:
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Еч = - 300 + 130 – 60 = - 230 (чол.);
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14. Задача
Підприємство виготовляє вироби з пластмаси способом лиття. Річний обсяг виробництва виробів – 900 тис. шт., а трудомісткість виробу – 0,35 н-год. Тривалість робочої зміни – 8 годин (при однозмінному режимі роботи). Внутрішньозмінні витрати часу з вини робітників – 1,5%, регламентоване невикористання обладнання – 3%. Процент виконання норм виробітку – 105%. Кількість робочих днів у році – 223. Визначити необхідну чисельність робітників-відрядників.

Розв’язання:

1. Чисельність основних робітників-відрядників можна визначити за трудомісткістю виробничої програми:
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2. Дійсний фонд робочого часу одного робітника становить:
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15. Задача
Визначити заробітну плату токаря при відрядно-преміальній оплаті праці, якщо робітник за місяць зробив 170 деталей за нормою часу на одну деталь 30 хв. за другим розрядом і 140 деталей за нормою часу на одну деталь 15 хв. за третім розрядом. Премія виплачується в розмірі 42%.

Розв’язання:

1. Визначається розцінка на деталі:
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2. Визначається тарифна місячна заробітна плата:

Зпл = Р1( N1 + Р2 ( N2;
Зпл = 0,65 ( 170 + 0,36 ( 140 = 160,9 (грн.).

3. Заробітна плата токаря при відрядно-преміальній оплаті праці:

Зпл = (Р1 ( N1 + Р2 ( N2) + премія;

Зпл = 160,9 (1,42 = 228,48 (грн.).

16. Задача
Визначити заробітну плату кожного члена ремонтної бригади на основі даних таблиці. Премія становить 50%.
Таблиця 1

	№
	Професія
	Розряд
	Часова тарифна ставка, грн.
	Відпрацьований час за місяць, год.
	Тарифна заробітна плата, грн.
	КТУ
	Розрахункова величина для розподілу премії, грн.
	Премія, грн.
	Заробітна плата за звітний місяць, грн.

	1.
	Слюсар-ремонт-ник
	5
	2,0
	170
	340,0
	1,2
	408,0
	189,638
	529,638

	2.
	–“–
	4
	1,8
	176
	316,8
	1,0
	316,8
	147,2486
	464,04

	3.
	–“–
	4
	1,8
	140
	252,0
	1,1
	277,2
	128,8426
	380,84

	4.
	–“–
	3
	1,78
	173
	316,3
	1,4
	438,59
	203,8576
	517,33

	5.
	–“–
	3
	1,78
	150
	267,0
	1,1
	293,7
	136,5117
	403,51

	
	Усього
	
	
	
	1492,1
	
	1734,29
	806,091
	2295,17


Розв’язання:

1. Тарифна заробітна плата кожного члена бригади визначається добутком часової тарифної ставки та фактично відпрацьованого часу.

2. Розподіл премії між членами бригади здійснюється таким чином: тарифну заробітну плату члена бригади множать на його КТУ (таблиця).

3. Для встановлення розміру премії. визначають планову тарифну заробітну плату ремонтників за місяць шляхом множення часової тарифної ставки кожного робітника на 176 годин.

Премія становить:

(2,0 ( 176 + 1,8 ( 176 + 1,8 ( 176 + 1,78 ( 176 + 1,78 ( 176) ( 0,5 = 806,09 (грн.).

4. Визначається розмір премії, що припадає на одну гривню розрахункової величини:


[image: image48.wmf]);

(

464

0

292

1734

09

806

грн.

,

,

,

=


5. Визначають розмір премії кожному члену бригади шляхом множення його розрахункової величини на питоме значення премії 0,464.

0,464 ( 408 = 189,63 (грн.).

17. Задача

Робітник-верстатник за місяць (170 годин) зробив 570 деталей за 5-им розрядом на суму 23200 грн. Визначити його заробітну плату при відрядно-прогресивній оплаті праці, якщо норма часу на 1 деталь – 20 хв. при виконанні норм більш як на 100%, розцінку на виріб збільшити на 50%.

Розв’язання:

1. Визначається кількість деталей за нормою:
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2. Визначається розцінка за нормою:
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3. Визначається можливість підвищення розцінки за нормою на 50%:

Nн – 510 шт. – 100 %

Nф – 570 шт. – Х
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Із розрахунків видно, що норму робітник перевиконав, тому деталі, які зроблені понад норму (570 – 510 = 60 шт.), будуть оплачуватись за підвищеною розцінкою.

Р” = 1,5 ( 0,62 = 0,93 (грн.)

4. Визначається заробітна плата робітника-верстатни​ка:

Зпл = 0,62 ( 510 + 0,93 ( 60 = 372,0 (грн.).

18. Задача
Визначити тривалість технологічного циклу обробки партії деталей у 4 шт. при послідовному, паралельному та послідовно-паралельному видах руху.

Технологічний процес обробки деталі складається із наступних операцій:

– токарна – 8 хв;

– свердлильна – 4 хв;

– шліфувальна – 6 хв;

– фрезерувальна – 10 хв.
Розв’язання:

1. Визначається тривалість технологічного циклу при послідовному виді руху:

Тпос = (8 + 4 + 6 + 10) ( 4 = 112 (хв.).

2. Визначається тривалість технологічного циклу при паралельному виді руху:

Тпар = (8 + 4 + 6 + 10) + 10(4 – 1) = 58 (хв.).

3. Визначається тривалість технологічного циклу при паралельно-послідовному виді руху:

Тпар-пос = (8 + 4 + 6 + 10) + 10(4 – 1) + 12 = 70 (хв.);

S1-2 = (4 – 1) ( (8 – 4) = 12 (хв.).

19. Задача
Визначити такт лінії, розрахувати необхідне число робочих місць і коефіцієнт їх використання, швидкість конвеєра, довжину, якщо змінна програма лінії – 250 вузлів, крок конвеєра – 1 м, регламентована перерва для відпочинку – 40 хв. Робота проводиться у дві зміни, тривалість зміни 492 хв. Технологічний процес обробки наводиться в таблиці:

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу, хв.
	5,9
	2
	6
	1,8
	1,2


Розв’язання:

1.Визначаємо такт лінії: 
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де Фд – дійсний фонд часу роботи лінії за дві зміни.

Фд = (492 – 40) x 2 = 904 (хв);

2. Визначаємо кількість робочих місць за операціями:
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 Спр1 = 4;
 
[image: image55.wmf],

82

,

0

4

28

,

3

1

=

=

К



[image: image56.wmf],

11

,

1

8

,

1

2

2

=

=

Ср

 

Спр2 = 2;
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Спр3 = 4; 
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 Спр4 = 1;
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 Спр5 = 1; 
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3. Визначаємо швидкість руху конвеєра:
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4. Визначаємо довжину конвеєра:
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5. Визначаємо середній коефіцієнт використання обладнання:


[image: image66.wmf].

78

,

0

12

66

,

0

1

33

,

3

11

,

1

28

,

3

=

+

+

+

+

=

=

å

å

Спр

Ср

Кср


20. Задача
Чиста вага деталі – 930 кг. Відходи становлять 18%. Внаслідок зміни способу отримання заготовки відходи зменшились на 7,5%. Визначити кількість зекономленого матеріалу, якщо в цеху виготовлено 280 деталей.
Розв’язання:

1. Визначається вага відходів згідно з технологічним процесом:

qвід = 930 ( 0,18 = 167,4 (кг).

2. Визначається вага відходів за новим технологічним процесом:

qвід = 167,4 ( 0,075 = 12,55 (кг).

3. Визначається кількість зекономленого матеріалу:

Qзаг = 12,55 ( 280 = 351,4 (кг).

21. Задача

Калькуляція собівартості одиниці продукції підприємства наведена в таблиці:

	№
	Статті калькуляції
	Сума, грн.

	1.
	Вартість основних і допоміжних матеріалів (за мінусом повернених відходів)
	93,6

	2.
	Куповані напівфабрикати
	73,5

	3.
	Паливо та енергія на технологічні цілі
	58,2

	4.
	Основна заробітна плата виробничих робітників
	29,5

	5.
	Додаткова заробітна плата виробничих робітників
	2,3

	6.
	Відрахування на соціальні заходи
	3,1

	7.
	Витрати на утримання та експлуатацію обладнання
	56,7

	8.
	Цехові витрати
	20,2

	9.
	Загальнозаводські витрати
	33,8

	10.
	Інші виробничі витрати
	0,8

	11.
	Усього виробнича собівартість
	?

	12.
	Позавиробничі витрати
	5,3

	13.
	Повна собівартість
	?


Рівень рентабельності запланований у розмірі 18%. Обчислити вільну відпускну ціну з ПДВ та суму ПДВ, що підлягає сплаті до бюджету.
Розв'язання:
В основі відпускної ціни лежить собівартість продукції.

Спочатку обчислюємо вартість матеріальних затрат у собівартості продукції (МЗ) і повну собівартість (С):

МЗ = 93,6 + 73,5 + 52,8 = 225,3 (грн.)
У даному розрахунку витрати на матеріальні ресурси не враховують ПДВ, сплаченого постачальникам цих ресурсів, оскільки у витрати виробництва він не включається.
С = 225,3+ 29,5 + 2,3 + 3,1 + 56,7 + 20,2 + 33,8 + 0,8 + 5,3 = 377,0 (грн.)
При запланованому рівні рентабельності за відношенням до собівартості виробу можемо визначити оптову ціну підприємства Цопт, яка відповідає вільній відпускній ціні (Цвв):
Цгурт = Цвв = 377 ( 1,18 = 444,86 (грн.).
При ставці ПДВ = 20% сума цього податку становитиме:

ПДВ = 444,86 ( 0,2 = 88,97 грн.

Тоді, вільна відпускна ціна з ПДВ (Цвв ПДВ) дорівнюватиме:

Цвв ПДВ = 444,86+88,97=533,83 (грн.).
Сума ПДВ, що сплачується виробником продукції до бюджету, дорівнює різниці між сумою податку, одержаного від покупця продукції, і сумою податку, сплаченого постачальникам матеріальних ресурсів. ПДВ, сплачений постачальникам, дорівнює:

ПДВпост = 225,3 х 0,2 = 45,06 (грн.)
Отже, до бюджету виробником продукції буде сплачено податку на додану вартість у сумі 

88,97 – 45,06 = 43,91(грн.).
22. Задача

Визначити ціну роздрібної торгівлі за наведеними даними:

собівартість виробу – 200 грн., норма прибутку – 25%, ставка акцизного збору – 15%, ставка ПДВ – 20%, збутова націнка – 10%, торговельна націнка – 15%.

Розв'язання:
Визначаємо ціну підприємства:

– ціна підприємства: 200 + (200 ( 0,25 ) = 250 (грн.);

– ціна з акцизним збором: 250 : (100 - 15) ( 100 = 294 (грн.);

– ціна з ПДВ: 294 ( 1,2 = 353 (грн.);

– ціна оптової торгівлі: 353 ( 1,1 = 388 (грн.);

– ціна роздрібної торгівлі: 388 ( 1,15 = 446 (грн.).

23. Задача
Визначити суму ПДВ і акцизного збору, суму збутової націнки та оптову ціну виробу за такими даними: ціна підприємства-виробника – 50 грн., ставка акцизного збору – 25%, збутова націнка – 20%.

Розв’язання:

Визначається ціна з урахуванням акцизного збору:

– сума акцизного збору, що включає ціну: 

– 50 : (100 – 25) ( 100 = 67 (грн.);

– сума ПДВ, яка включається у ціну підприємства: 

– 67 ( 0,2 = 13 (грн.); 

– визначаємо вільну відпускну ціну з ПДВ: 

– 67 + 13 = 80 (грн.);

– сума збутової націнки:

– 80 ( 0,2 = 16 (грн.);

– оптова ціна: 

– 80 + 16 = 96 (грн.).

24. Задача
Визначити суму цехових витрат, яку необхідно включити в собівартість валу, якщо відомо, що сума цехових витрат 50 тис. грн. Основна заробітна плата виробничих робітників цеху – 20 тис. грн. Відповідно до технологічного процесу, на повне виготовлення деталі основна заробітна плата становить 2,8 грн.

Розв’язання:

1. Визначаємо ЦВ % цехових витрат:
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2. Визначається сума цехових витрат, які включаються в собівартість валу:

% ЦВ ( З/п.о.;

де З/п.о. – основна заробітна плата на повне виготовлення однієї деталі, грн.
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25. Задача
Визначити виробничу собівартість виробу, якщо відомо, що вага заготовки – 12,5 кг, чиста маса – 8,8 кг. Ціна матеріалу за 1 тонну 120 тис. грн., ціна 1 тонни відходів – 7 тис. грн. Основна заробітна плата виробничих робітників становить 80 грн. ЦВ = 180%, витрати на експлуатацію та утримання обладнання – 240%, загальногосподарські витрати – 140%. Відрахування соцстраху – 37,5%. Додаткова заробітна плата – 12% від основної.
Розв’язання:
	№
	Статті витрат
	Методика розрахунків
	Сума, грн.

	1.
	Основні матеріали за відрахуванням відходів
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	1474,1

	2.
	Основна зарплата виробничих робітників
	
	80

	3.
	Додаткова зарплата (12%)
	0,12 ( 80
	9,6

	4.
	Відрахування соцстраху (37,5%)
	0,375 ( (8 + 9,6)
	6,52

	5.
	ВЕУО ( 240%)
	2,4 ( 80
	460,8

	6.
	ЦВ (180%)
	1,8 ( 80
	144

	7.
	Цехова собівартість
	
	2175,02

	8.
	Загальногосподарські витрати
	1,4 ( 80
	112,00

	9.
	Виробнича собівартість
	2175,02 + 112
	2287,02


26. Задача
Визначити, на скільки процентів знизиться собівартість верстата, якщо відомо, що внаслідок заміни ряду деталей пластмасою витрати на основні матеріали скоротились на 20%, вартість матеріальних витрат у загальній вартості верстата – 35%.
Розв’язання:

1. Визначається, на скільки процентів знизиться собівартість верстата:
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27. Задача
Розрахувати показники рентабельності пекарні за даними таблиці:

	Асортимент
	Річний обсяг реалізації, т
	Повна собівартість, * грн.
	Відпускна ціна,* грн.
	Вага виробу, кг

	Хліб пшеничний
	70
	0,63
	0,75
	0,9

	Хліб житній
	62
	0,49
	0,55
	1,0

	Батон
	35
	0,53
	0,50
	0,5

	Булка українська
	10
	0,23
	0,30
	0,2


* ціни умовні.

Середньорічна вартість основних виробничих фондів – 145 тис. грн. і нормованих оборотних засобів – 20,5 тис. грн.
Розв’язання:

Рентабельність окремих виробів обчислюємо за формулою:
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Рентабельність виробу «хліб пшеничний»:
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= 19,04%.
Рентабельність виробу «хліб житній»:
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Рентабельність виробу «батон»:
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Рентабельність виробу «булка»:


[image: image76.wmf]%

100

23

,

0

23

,

0

30

,

0

´

=

-

і

Р

 = 30,43%.

Для обчислення рентабельності продукції пекарні слід розрахувати виручку від реалізації продукції (Вр) і собівартість реалізованої продукції (Ср):
ВР = 0,75 ( 70000(0,9 + 0,55 ( 62000 + 0,50 ( 35000)0,50 + 0,3 ( 10000)0,2 = 0,75 х 77777,78 + 0,55 ( 62000 + 0,5 ( 70000 + 0,3 ( 50000 = 142 433,33 (грн.).

Прибуток від реалізації продукції:

Пр = Вр – Ср = 142433,33 – 120980,0 = 21453,33 (грн.)
Рентабельність продукції:
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Загальна рентабельність виробництва:
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28. Задача

Визначити умовно-річну економію, економію до кінця року, строк окупності додаткових капітальних витрат на автоматизацію цеху, якщо собівартість одиниці виробу до впровадження автоматизації 150 грн., після впровадження автоматизації вона знизилась на 20%. Річний випуск виробів у цеху – 150000 шт. Автоматизація впроваджена з 1.06. Витрати на впровадження автоматизації становлять 13 500 млн. грн.

Розв’язання:

1. Визначається собівартість одиниці виробу після впровадження автоматизації цеху:
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2. Визначається умовно-річна економія:

Еур = (С1 – С2)N (грн.);

Еур = (150 – 120) ( 150000 = 4500 тис. грн.

3. Визначається економія до кінця року:

Едр = (С1 – С2) ( Nдр,

де Nдр – випуск продукції з моменту впровадження заходів до кінця року.
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Едр = (150 – 120)(87 500 = 2 625 тис. грн.

4. Строк окупності додаткових капітальних вкладень:
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29. Задача

Визначити абсолютну (загальну) економічну ефективність капітальних вкладень на підприємстві, яке будується, виходячи із деяких даних: річний випуск продукції за планом в оптових цінах підприємства – 510 тис. грн., за собівартістю – 480 тис. грн., кошторисна вартість виробництва (капітальні витрати) – 120 тис. грн.

Розв’язання:

 1. Абсолютна економічна ефективність капітальних вкладень на підприємстві становить:
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де (П – приріст річного прибутку (грн.);
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Таким чином, впровадження доцільне.

6. Задачі для самостійного розв’язання з навчальної дисципліни «Економіка підприємства»

1. Середньорічна вартість основних виробничих фондів підприємства – 12 млн. грн. Річний випуск продукції 1,2 млн. од. продукції, величина валової продукції – 3,6, товарної – 4 млн. грн. Визначте фондовіддачу в натуральному і вартісному виразі (по валовій, товарній продукції) і фондомісткість продукції.
2. Щомісяця підприємство випускає 120 тис. одиниць продукції, кожна з яких відпускається за ціною 400 грн. Середньорічна, вартість основних виробничих фондів підприємства 14 млн. грн. Розрахуйте всі показники фондовіддачі.

3. Установіть коефіцієнти екстенсивного, інтенсивного й інтегрального навантажень електродвигуна потужністю 50 кВт. Середньомісячний режимний фонд часу – 390 год. За рік витрачено 157 тис. кВт. год.
4. Фондоозброєність праці робочого підприємства на початок п'ятирічки 14 тис. грн., на кінець п'ятирічки – 23 тис. грн. Середньомісячна продуктивність праці відповідно 74 і 70 одиниць продукції. Визначте відсоток зниження фондовіддачі.
5. Розрахуйте середньорічну вартість основних виробничих фондів, якщо на початок року вона склала 40 млн. грн. Протягом року планується ввести нових основних фондів: у лютому на 1 млн. грн., у квітні – на 1,5 і в грудні на 10 млн. грн. Протягом року буде ліквідовано основних фондів: у травні на 1 млн. грн. і в жовтні – на 1,5 млн. грн.

	Показники
	Одиниці виміру
	Плановий рік

	Видобуток вугілля
	тис. т/рік
	720

	Ціна 1 т вугілля
	грн.
	25

	Чисельність працюючих
	осіб
	1000

	Вартість основних виробничих фондів на початок року
	млн. грн.
	20

	Планується ввести протягом року ОВФ:
У лютому
У квітні
	млн. грн.

млн. грн.
	1
1,5

	Планується погасити протягом року

У травні

У жовтні
	млн. грн.

млн. грн.
	1

1,5


6. Визначте вартість зношування машини, якщо її відновлена вартість 270 тис. грн., нормативний термін служби – 8 років, фактичний – 5 років.
7. Вартість агрегату 600 тис. грн., термін служби його 5 років, ліквідаційна вартість 20 тис. грн. Розрахуйте, яка річна норма його амортизації?
8. Повна первісна вартість верстата 10,2 тис. грн., термін служби 8 років. Витрати на модернізацію складуть 2,3 тис. грн., витрати з демонтажу – 0,2 тис. ліквідаційна вартість верстата – 0,5 тис. грн. Визначте річну суму амортизаційних відрахувань і норму амортизації.

9. Вартість агрегату 35 тис. грн., річна продуктивність його 1500 одиниць продукції. У результаті здешевлення виготовлення агрегату відбулося зниження його вартості на 5 тис. грн. Визначте величину морального зношування першого роду, якщо річний випуск продукції підприємства 5400 одиниць.
10. На підприємстві в 2008 р. було списано основних виробничих фондів на суму 600 тис. грн. Коефіцієнт вибуття – 4%. Яка була балансова (відновлена) вартість фондів на початок 2007 року? 
11. За п'ятиліття випуск продукції фірмою збільшився на 20 тис. грн., склало 80% до базисного рівня, середньорічна вартість основних виробничих фондів зросла з 100 до 250 тис. грн., у тому числі за рахунок переоцінки на 14 тис. грн. Визначте загальну зміну фондомісткості продукції і зміну її з урахуванням переоцінки.
12. У цеху машинобудівного заводу встановлено 100 верстатів. Режим роботи цеху двозмінний, у першу зміну працюють усі верстати, у другу – 50% верстатного парку. Розрахуйте коефіцієнт змінності роботи верстатів.
13. Підприємство реалізувало продукцію в звітному кварталі на 100 млн. грн. при середніх залишках обігових коштів 25 млн. грн. Визначте прискорення оборотності обігових коштів у днях і їхнє вивільнення за рахунок зміни коефіцієнта оборотності в майбутньому плановому кварталі, якщо обсяг реалізованої продукції зросте на 10% при незмінній сумі обігових коштів.
14. Визначте середній залишок обігових коштів за квартал, якщо відомі їхні залишки на: 1.01 – 38 тис. грн.; на 1.02 – 27; на 1.03 – 30; на 1.04 – 33 тис. грн.
15. У поточному році мінімальний розмір майбутніх платежів склав 60,4 тис. грн., одноденний фонд заробітної плати 10,07 тис. грн. Визначте приріст резервів майбутніх платежів у планованому році, якщо величина одноденного фонду заробітної плати збільшиться на 1 тис. грн.

16. Визначте поточний складський запас лісових матеріалів, якщо вони надходять на підприємство через 18 днів, а середньодобова їхня витрата 15 куб. м.

17. Визначте приріст стійких пасивів по заробітній платі, якщо її фонд у IV кварталі звітного року склав 805 тис. грн., а в 1-му кварталі планованого року складе 815 тис. грн. Термін виплати заробітної плати 8 і 25 числа кожного місяця.
18. Норма запасу палива на підприємстві 12 днів; по кошторису витрат на виробництво витрати на паливо в IV кварталі передбачені в розмірі 30 тис. грн. Визначте норматив запасу на паливо.
19. Обсяг реалізації продукції за рік 45 млн. грн., потреба в оборотних коштах 3 млн. грн. Визначте оборотність обігових коштів у днях.
20. Визначте період одного обороту обігових коштів, якщо відомі: обсяг реалізації за квартал – 100 тис. грн., сума засобів, що беруть участь в обороті, - 25 тис. грн.
21. У першому кварталі підприємство реалізувало продукції на 250 тис. грн., середньоквартальні залишки обігових коштів склали 25 тис. грн. В другому кварталі обсяг реалізації продукції збільшиться на 10%, а час одного обороту обігових коштів буде скорочено на 1 день. Розрахуйте: 1) коефіцієнт оборотності обігових коштів і час одного обороту в днях у першому кварталі; 2) коефіцієнт оборотності обігових коштів і їхню абсолютну величину в другому кварталі; 3) вивільнення обігових коштів у результаті скорочення одного обороту обігових коштів.
22. Визначте коефіцієнт завантаження обігових коштів, якщо їхня наявність 30 тис. грн., а обсяг реалізації продукції – 450 тис. грн. за той же період.

23. Яка сума вивільнення обігових коштів, якщо фактичний оборот по реалізації за рік складає 48 млн. грн., оборотність у днях: планова – 24 фактична – 22?
24. Визначте величину вивільнення обігових коштів, якщо в звітному році фірма реалізувала продукції на 23 млн. грн. Планом передбачено збільшити обсяг реалізації на 10%, а тривалість одного обороту обігових коштів скоротити на 4 дні.
25. Визначте потребу в додаткових оборотних коштах, якщо відомо, що обсяг реалізації за планом 45 млн. грн., фактично 48 млн. грн., середня сума нормованих обігових коштів за планом 8 тис. грн., оборотність у днях фактично на 1 день менше, ніж за планом.
26. Розрахуйте продуктивність праці робітника комплексної прохідницької бригади на вихід за наступними вихідними даними: обсяг робіт за місяць – 100м; середнє число виходів, відпрацьованих одним прохідником за місяць – 20; явочна чисельність прохідницької бригади – 40 осіб.
27. Визначити явочну чисельність електромонтерів за міжремонтним обслуговуванню устаткування, якщо кількість ремонтних одиниць устаткування у цеху – 50, норма часу обслуговування на ремонтну одиницю в зміну – 0,5 год., коефіцієнт змінності роботи устаткування – 1,5; тривалість зміни – 7 год.

28. Явочний склад робітників ділянки шахти – 100 осіб. Розрахуйте обліковий склад робітників ділянки за умови, що шахта працює 6 днів у тиждень, а робітник – 5; тривалість відпустки робітника складає 40 днів; число святкових днів у році – 10; коефіцієнт, що враховує відсутність на роботі з поважних причин – 0,96.
29. Розрахуйте явочну чисельність гірників очисного вибою. Вихідні дані: плановий видобуток вугілля з лави за місяць – 10000 т; установлена комплексна
норма виробітку – 10 т/людино-зміну;  число робочих днів ділянки – 25; кількість змін з видобутку за добу – 3, планований коефіцієнт виконання комплексної норми – 1,1.

30. Визначити технологічну, виробничу і повну трудомісткості робіт при наступних умовах: річний випуск продукції складає 50 тис. од., ціна одиниці продукції – 100 грн./од., чисельність промислово-виробничого персоналу – 600 осіб, основних робітників – 400 осіб, допоміжних робітників – 70 осіб, середній фонд часу роботи 1-го працівника за рік складає 3000 годин.
31. Визначити зміну продуктивності праці на підприємстві, якщо в звітному році підприємство виробляло 800 тис. од. продукції, яку реалізувало за ціною 40 грн./од., середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу (ПВП) складала 400 осіб. В плановому році планується розширення штату ПВП до 45 осіб, а також збільшення випуску продукції до 1000 тис. од. Зміна ціни не передбачається.

32. Визначити чисельність промислово-виробничого персоналу, непромислового персоналу та загальну чисельність працюючих на підприємстві, якщо на підприємстві працюють наступні категорії: керівники – 5 осіб, робітники – 200 осіб, спеціалісти – 20 осіб, службовці – 15 осіб, учні – 9 осіб, охорона – 7 осіб, молодший обслуговуючий персонал – 35 осіб, працівники житлово-комунальних служб – 25 осіб, працівники дитячих садків – 40 осіб, працівники медичних установ – 16 осіб, працівники установ культури і спорту – 30 осіб.

33. Середньооблікова чисельність персоналу складає 1500 осіб. Впродовж звітного року на підприємство прибуло 200 осіб, а вибуло – 180 осіб (у тому числі за порушення трудової дисципліни – 10 осіб, за власним бажанням – 100 осіб). Обчислити коефіцієнт плинності і коефіцієнт змінюваності кадрів на підприємстві.

34. Визначте собівартість одиниці продукції щодо елементу «Амортизація основних фондів і нематеріальних активів» для активної частини основних фондів вартістю 50 млн. грн., якщо середня річна норма амортизації 25%, а обсяг зробленої продукції склав 120 тис. од./міс.

35. Річний обсяг виробництва продукції 826 тис. од. Витрати на оплату праці, що списуються на собівартість продукції, склали: фонд основної заробітної плати – 19,8 млн. грн./рік, додаткова заробітна плата – 20% від основної. Визначте собівартість одиниці продукції щодо елемента «Витрати на оплату праці».
36. Виробнича собівартість 1 т вугілля – 65 грн. Норма витрат лісових матеріалів – 22 куб. м/1000 т видобутку, фактична витрата склала 18 куб. м. Ціна одного кубометра лісу – 80 грн. Розрахуйте, як змінилася собівартість за рахунок економії лісових матеріалів.
37. Місячний обсяг виробництва продукції – 20 тис. т., продуктивність праці робітника – 100 т/люд.міс., середня заробітна плата – 250 грн./міс. Місячний фонд оплати праці керівників і фахівців 5000 грн. Розрахуйте собівартість 1 т продукції щодо елементу «Витрати на оплату праці».
38. Потрібно визначити, як зміниться (у грн./од. і у відсотках) планова собівартість одиниці продукції, якщо в звітному році валові витрати на її виробництво і реалізацію склали 20 тис. грн., при обсязі 10 тис. од. /міс, у І плановому передбачається його ріст на 15%, частка умовно-постійних витрат складає 40%. 

39. Постійні витрати в собівартості продукції складають 40% від загальних витрат. Розрахувати ріст обсягу виробництва, якщо собівартість одиниці продукції знизилася на 10%.
40. Визначте, яким чином збільшення постійних витрат може вплинути на величину критичного обсягу виробництва для нижчеподаних умов. У базовому періоді підприємство випускало продукцію одного найменування за ціною 230 грн./од., умовно-змінні витрати складали 180 грн./од. Загальна сума умовно-постійних витрат – 550 тис. грн./міс. Обумовлені підвищенням орендної плати в поточному місяці загальні умовно-постійні витрати зросли на 8%.

41. При аналізі господарської діяльності підприємства встановлена економія матеріалів за рахунок зниження норм їхньої витрати на 10%. Собівартість товарної продукції по звіту склала 1,2 млн. грн., витрати на сировину і матеріали 0,6 млн. грн. Визначте кількісний вплив зазначеного фактора на зниження собівартості.

42. Встановлено економію матеріалів за рахунок зниження норм їхньої витрати на 8% і зниження ціни на 3%. Собівартість товарної продукції склала 1,5 млн. грн./рік., витрати на сировину і матеріали – 0,8 млн. грн./рік. Визначте вплив зазначених факторів на собівартість продукції.
43. На підприємстві склалася така ситуація: собівартість товарної продукції підприємства в базовому періоді склала 3,8 млн. грн./рік. У плановому періоді передбачається підвищити обсяг виробництва на 8% при незмінній величині постійних витрат. Питома вага постійних витрат у собівартості продукції 20%. Визначити економію від зниження собівартості.
44. Перед розробкою річного плану на підприємстві існувала така ситуація: у звітному році собівартість товарної продукції складала 5 млн. грн./рік, що визначило витрати на 1 грн. товарної продукції – 0,9 грн. У плановому році витрати на 1 грн. товарної продукції встановлені в 0,83 грн., обсяг виробництва буде збільшений на 10%. Визначте собівартість товарної продукції планового року.

45. Аналіз показав, що витрати на сировину і матеріали у другому кварталі року в порівнянні з першим, внаслідок зміни обсягу виробництва зросли на 40%. У першому кварталі питомі сукупні витрати виробництва складали 982 грн., а питомі постійні витрати 302 грн. Частка витрат на сировину і матеріали в структурі собівартості в першому кварталі складала 70%. Інші складові змінних витрат виробництва на одиницю продукції не змінилися. Визначити приріст витрат на сировину і матеріали в другому кварталі в порівнянні з першим (на одиницю продукції).
46. Визначити, як зміниться собівартість одиниці продукції по елементу витрати на оплату праці, якщо до росту продуктивності праці на 5% вона становила 42 грн./т. Зростання заробітної плати відбулося на 10%.

47. При аналізі господарської діяльності підприємства встановлена економія матеріалів за рахунок зниження норм їх витрат на 10%. Собівартість товарної продукції по звіту склала 1,2 млн. грн., витрати на сировину і матеріали 0,6 млн. грн. Визначте кількісний вплив зазначеного фактора на зниження собівартості.

48. Встановлено економію матеріалів за рахунок зниження норм їхньої витрати на 8% і зниження ціни на 3%. Собівартість товарної продукції склала 1,5 млн. грн./рік., витрати на сировину і матеріали – 0,8 млн. грн./рік. Визначте вплив зазначених факторів на собівартість продукції.
49. На підприємстві склалася така ситуація: собівартість товарної продукції підприємства в базовому періоді склала 3,8 млн. грн./рік. У плановому періоді передбачається підвищити обсяг виробництва на 8% при незмінній величині постійних витрат. Питома вага постійних витрат у собівартості продукції 20%. Визначити економію від зниження собівартості.
50. Визначити собівартість одиниці продукції, якщо до росту обсягу виробництва на 6% вона складала 250 грн./т. Питома вага умовно-постійних витрат становить 34%. Індекс зросту умовно-постійних витрат складає 1%.
51. Підприємство планує випустити новий прилад. Середні змінні витрати на виробництво приладу складають 40 грош. од., а умовно-постійні – 8000 грош. од./рік. Планована ціна приладу 56 грош. од. Який повинний бути рік обсяг випуску нового приладу, щоб фірма отримала позитивний прибуток?

52. Визначити показники рентабельності роботи підприємства, яке реалізує 1850 т вугілля по ціні 450 грн. за тону. Собівартість однієї тони видобутого вугілля становить 385 грн. Виробничі фонди становлять 72850 тис. грн.
53. Підприємство планує через 4 роки замінити потокову лінію вартістю 9 400 000 грн. Є домовленість з банком про відкриття накопичувального рахунка під амортизаційний фонд із розрахунку 26% річних. Скільки коштів підприємству треба перелічувати на цей рахунок щорічно, щоб до початку 5-го року зібрати достатню суму?
54. Промисловому підприємству через 5 років необхідно почати реконструкцію, вартість якої визначена у 18130000 грн. Яку суму підприємство повинно перелічувати на спеціальний рахунок у банку «амортизаційний фонд» з розрахунку 28% річних, щоб до початку 6-го року зібрати достатню суму вартості реконструкції?
55. Завод має можливість придбати роботизований обробний центр вартістю 13140000 грн. Його впровадження забезпечить підприємству прибуток 2965000 грн. щорічно протягом 5 років, амортизація обробного центру буде здійснюватись за цей же час за рівномірною шкалою, його залишкова вартість 240000 грн. Стандартний рівень прибутковості за альтернативними формами інвестування на момент аналізу складає 24%. Чи доцільно заводу встановити роботизований обробний центр, виходячи з чистої сучасної вартості проекту?
56. ВАТ «Вуглемаш» розглядає проект випуску нового вугільного комбайна. Очікується, що ціна комбайна становитиме 540000 грн. Змінні витрати становитимуть 290000 грн. на один комбайн, постійні витрати – 5400000 грн. на рік. Сума інвестицій за проектом складає 16340000 грн. Протягом 5-ти рок терміну служби обладнання ця сума буде повністю з амортизована за метод лінійної амортизації, його ліквідаційна вартість дорівнює планує 190000 грн. Необхідна ставка  прибутковості  за проектом дорівнює 27%.  ВАТ планує щорічно виробляти і реалізовувати 40 комбайнів, за 5 років – 200 комбайнів.
Чи можна схвалити такий інвестиційний проект за показником його сучасної вартості, незважаючи на податки?

57. Шахта планує підготувати новий горизонт протягом 3 років. У перший рік його підготовки капітальні вкладення складуть 4000000 гри., у другий 4600000 гри., в третій 5400000 грн. Починаючи з третього року починається експлуатація нового горизонту протягом 5 років. Амортизація капітальних гірничих виробок нового горизонту і встановлених на ньому машин та обладнання буде здійснюватись за ті ж 5 років за рівномірною шкалою, зниження витрат виробництва складе щорічно 1700000 грн. Визначте рентабельність інвестицій у підготовку і експлуатацію нового горизонту, не зважаючи на податки, якщо ставка прибутковості депозитних внесків у цей період складає 23% річних.
58. Промисловому підприємству через 4 роки необхідно почати реконструкцію, вартість якої визначена у 12200000 грн. Яку суму підприємство повинно перелічувати на спеціальний рахунок у банку «амортизаційний фонд» з розрахунку 25% річних, щоб до початку 6-го року зібрати достатню суму вартості реконструкції?

59. Оснащення на шахті нового очисного вибою механізованим комплексом і конвеєрним транспортом до ухилу вимагає 19000000 грн. капітальних вкладень. При роботі цього комплексу на шахті досягається прибуток 3300000 грн. щорічно протягом 4 років, за цей час введені машини будуть з амортизовані за рівномірною шкалою. Оцініть прийнятність такої інвестиції методом чистої поточний вартості за умови, що ставка банківського відсотка депозитних вкладів складає 24 % річних.

60. Визначити, за який термін окупляться додаткові капітальні витрати на суму 600 тис. грн., якщо при випуску продукції обсягом 2100 тис. тон собівартість одиниці складала 10,4 грн., у тому числі 40,0% умовно-постійні. Норма амортизації за рік – 15%, витрати на обслуговування обладнання 0,05 грн./грн., після заходів обсяг виробництва зростає на 6%.
61. Річний прибуток гірничодобувного підприємства після реконструкції склав 1,5 млн. грошових одиниць. Витрати на реконструкцію – 21 млн. грошових одиниць. Термін відпрацьовування запасів корисної копалини, що залишилися – 12 років. Визначте економічну ефективність реконструкції підприємства і зробіть висновок про її доцільність.
62. Річний обсяг випуску продукції підприємством складає 700 тис. штук виробів собівартість виробництва якого – 62 грош. од. /шт. Ціна виробу складає 67 грош. од. /шт. Середня вартість майна підприємства – 87 млн. грош. од. Визначте рівень рентабельності капіталу і рівень рентабельності продукції. Зробіть висновки про ефективність роботи підприємства.

63. Визначити загальну економію від впровадження нової техніки, якщо така існує. Вихідні дані: додаткові капітальні вкладення складають 500 тис. грн., річна норма амортизації – 60%, витрати на обслуговування обладнання – 50 тис. грн., річна економія на заробітній платі, енергії, матеріалах внаслідок впровадження обладнання складатиме 400 тис. грн.

64. Визначити термін окупності нової техніки. Вихідні дані: додаткові капітальні вкладення складають 500 тис. грн., річна норма амортизації – 60%, витрати на обслуговування обладнання – 50 тис. грн., річна економія на заробітній платі, енергії, матеріалах внаслідок впровадження обладнання складатиме 400 тис. грн.

65 Визначити економічний ефект від впровадження нової техніки при наступних умовах: сумарні додаткові витрати внаслідок впровадження нової техніки складають 800 тис. грн., сумарна додаткова економія – 1000 тис. грн., додаткові капітальні вкладення дорівнювали – 450 тис. грн. Норматив ефективності капітальних вкладень складає 0,15.

66. Визначити, чи ефективне впровадження нової техніки за таких умов: сумарні додаткові витрати внаслідок впровадження нової техніки складають 1000 тис. грн., сумарна додаткова економія – 1500 тис. грн., додаткові капітальні вкладення дорівнювали – 900 тис. грн. Нормативний термін окупності капітальних вкладень – 5 років.
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